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Elenca le proprietà del segno linguistico e descrivine una a tua scelta.

Risposta 1: vedi slide 57 della lezione 1 del programma 2016-17. Le proprietà del segno sono arbitrarietà.
distintività, linearità; biplanarietà e discretezza sono state valutate come corrette.

Descrivi brevemente il concetto di ”doppia dissociazione” e la sua applicazione

Si assiste ad una doppia dissociazione quando, comparando la prestazione di due partecipanti detti 1 e 2 in due
compiti detti A e B: il partecipante 1 ha una prestazione corretta nel compito A e deficitaria nel compito B, e
il partecipante 2 ha una prestazione deficitaria nel compito A e corretta nel compito B. Questo concetto è stato
sfruttato dalla neuropsicologia per inferire l’indipendenza di due operazioni a livello cognitivo. Slide ’doppia
dissociazione’ (da 25 in poi), lezione Neuropsicologia, programma 2016-17.

Spiega cosa si intende per ”terminologia vaga” e quali sono i problemi che può portare negli studi
di psicologia del linguaggio.

(Slides 37-41). Con ”terminologia vaga” a lezione è stato indicato il fatto che spesso, in psicologia del linguaggio e
in psicologia in generale, sono utilizzati termini che non sono precisi e che hanno varie possibili accezioni. Ne sono
un esempio concetti come ”parola”, ”vocabolario”, etc. Oltre ad essere termini vaghi (ed utilizzati spesso nel
linguaggio comune) sono intepretati in maniera leggermente diversa secondo diverse teorie e modelli teorici. Le
conseguenze di questa ”terminologia vaga” sono il creare ambiguità (o fraintendimenti) e la frammentazione dei
programmi di ricerca in diverse linee separate, che male comunica. Per risolvere il problema della terminologia
vaga si possono utilizzare termini più specifici o tecnici, come i termini che vengono dalla linguistica o termini
matematici (come Entropia, o Bit).



Segna le opzioni corrette associate a queste affermazioni.
Le opzioni corrette possono essere più di una per ciascuna affermazione.

Gli universali linguistici:

X Permettono di ipotizzare i limiti della variazione
linguistica
X Riguardano fonologia, morfologia e sintassi
C Possono essere condivisi con altre specie
D Sono stati raccolti su tutte le lingue del mondo

Tra le proprietà del linguaggio ritroviamo:

A L’arbitralità
B La semplicità
X La ricorsività
D L’unitarietà

In qualsiasi lingua, i fonemi:

A Sono dotati di significato proprio
B Sono più numerosi dei morfemi
X Sono in numero finito
X Permettono di distinguere parole diverse

Le parole funzionali:

A Comprendono aggettivi, nomi, verbi e avverbi
X Appartengono a una classe chiusa
C Vengono completamente omesse in chi soffre di
afasie posteriori
X Sono costituite da fonemi

I morfemi:

X Possono essere lessicali
B Non possono essere lessicali
X Possono essere scomposti in fonemi
D Non possono contribuire alla formazione di parole

L’agrammatismo:

X Occorre soprattutto nelle afasie anteriori
B Occorre soprattutto nelle afasie posteriori
X Corrisponde a un deficit per le parole di classe
chiusa
D Corrisponde a un deficit per le parole di classe
aperta

Nelle afasie posteriori, si può assistere a:

A Omissione di parole di classe chiusa
X Parafasie semantiche
C Disfonemia lessicale
D Demenza fonemico-fonologica

In presenza di deficit di recupero lessicale,
spesso le parole composte:

X Vengono sostituite con altre parole composte
B Vengono sostituite con parole di classe chiusa
C Vengono sostituite con parole non composte
D Vengono del tutto omesse

Linguistica e Psicolinguistica:

A sono due discipline completamente diverse
X sono due discipline con alcune diversità
C sono praticamente due sinonimi
X sono due discipline con diverse aree di
sovrapposizione

Essere ”scettici” nel valutare i risultati
scientifici è molto importante e significa che:

A non si può credere a nessuna teoria
X bisogna riconoscere che le teorie sono solo
delle spiegazioni temporanee, che potranno essere
soppiantate da nuove teorie migliori
C bisogna solo credere nelle teorie che sono molto
recenti
D è meglio basarsi delle teorie, che sono migliori dei
modelli

I modelli della Psicologia del linguaggio:

A riguardano sempre il funzionamento del cervello
X dovrebbero avere una buona capacità esplicativa
X sono spiegazioni verbali, o simboliche di un
fenomeno legato al Linguaggio
D non riguardano mai il funzionamento del cervello

Perché un risultato scientifico sia considerato
robusto e affidabile:

A deve essere stato pubblicato su riviste prestigiose
B deve essere innovativo
C deve essere stato falsificato più volte negli studi
scientifici
X deve essere stato replicato in diversi studi

Il ruolo dei mirror neuron nel linguaggio

X è stato investigato in studi scientifici
B è trascurabile perché smentito da numerosi studi
X è un argomento piuttosto dibattutto, che vede
posizioni contrastanti
D è assodato che sia fondamentale


